Einfach Wir - Internet und Senioren
Experten- und Usertests im Projekt Einfach Wir
Das von der FFG teilgeförderte Projekt „Einfach Wir – Das Mitmach-Web“ entwickelte ein Internet Portal, das speziell auf die Wünsche und Bedürfnisse der älteren Generation Rücksicht nimmt. Es versteht sich daher nicht als Konkurrenz zu bestehenden sozialen Netzen, ganz im Gegenteil, es soll die Idee der sozialen Netze für die ältere Generation zugänglich machen. Einfach Wir soll durch das Knüpfen neuer online Kontakte die soziale Einbindung älterer Menschen verbessern und durch den starken Regionalcharakter auch neue Kontakte im wahren Leben ermöglichen.
Die Hauptunterscheidungsmerkmale von Einfach Wir und anderen existierenden sozialen Netzen sind:
· Besonders einfache, intuitive Benutzeroberfläche, die es auch Menschen mit sehr wenig Computerkenntnissen ermöglicht, problemlos mit dem Portal zu interagieren.
· Zusammenführung aller Kommunikationsmittel (Chat, Blog, Kommentare, E-Mail, …) auf eine einzige Mitteilungszentrale
· Starker Regionalcharakter, um Informationen aus der eigenen Umgebung bevorzugt präsentiert zu bekommen und um Kontakte in der Umgebung zu knüpfen
· Unterstützung der Anwender durch eine Redaktion
· Inhaltliche Schwerpunkte für ältere Menschen, die durch eine Redaktion sowie Expertinnen und Experten aus den verschiedensten Fachbereichen gesetzt werden
[bookmark: _GoBack]Das Institut ‚integriert studieren‘ an der TU Wien war während des Projektes für Experten- und Anwendertests verantwortlich. Zu Beginn des Projekts wurden die Wünsche und Erwartungen der künftigen Endanwenderinnen und Endanwender erhoben und Anforderungen aus Expertensicht zusammengestellt. Der erste Prototyp wurde im Rahmen von Labortests zunächst von Expertinnen und Experten und anschließend – mit leichten Anpassungen gemäß Feedback – von der Anwendergruppe getestet. Nach einer Redesign-Phase unter Berücksichtigung der Labortestergebnisse schloß das Projekt mit einem Feldtest ab, der hauptsächlich online geführt und unterstützt wurde.
Partnerinformation
Am Projekt „Einfach Wir – das Mitmach-Web“ nehmen folgende Partner teil:	
Technische Universität Wien, Institut 'integriert studieren' (User- und Expertentests), iPodion GmbH (Projektleitung und technische Umsetzung), querform.at Projekte und Design OG (Design und Redaktion)
Förderinformation
Das Projekt „EinfachWir - das Mitmach-Web“ wird mit Projektnummer 820996 im Rahmen von „benefit“ vom Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie teilgefördert.
