Vortrag für das IKT-Forum 2012 (20 min)

Standardkonforme, barrierefreie PDF-Dokumente per Knopfdruck erstellen - das Add-In axesPDF for Word

Ausgangssituation

Immer noch sind barrierefreie PDF-Dokumente im Internet eher eine Ausnahme. Das mag daran liegen, dass ihre Erstellung mit einem erheblichen Zusatzaufwand verbunden ist. Ein Großteil solcher PDF-Dokumente werden dabei aus Microsoft Word erstellt. Doch nur für sehr einfache Dokumente ist es mit vorhanden Programmen möglich, ein barrierefreies PDF-Dokument zu erstellen, ohne dieses noch nachträglich mit einem PDF-Bearbeitungsprogramm reparieren zu müssen.

Ein weiterer Aspekt stellt die für das 3. Quartal 2012 angekündigte Veröffentlichung eines auf den Web Content Accessibility Guidelines WCAG 2.0 basierenden und weltweit einheitlichen ISO-Standards für barrierefreie PDF-Dokumente dar: PDF/UA (Universal Accessibility). Bisher gibt es aber noch keine Programme, die eine logische Dokumentstruktur in das PDF übertragen, die den Anforderungen von PDF/UA entspricht.

Die Idee

Die beiden Anforderungen aufgreifend (keine Nacharbeit mehr und Erfüllen des ISO-Standards für barrierefreie PDF-Dokumente) entwickelten wir ein Add-In für Microsoft Word 2007 und 2010, das die Erstellung eines standardkonformen und barrierefreien PDF-Dokumentes auf Knopfdruck ermöglicht. Dabei soll das Add-In so flexibel sein, dass es nicht auf eine exakte Vorarbeit in Word in Form von Formatvorlagen angewiesen ist, auch wenn dies natürlich die besten Ergebnisse liefert. Dies ist durch eine PDF-Konversion möglich, die als eine Regel basierte Transformation abläuft. Die Regeln sind frei definierbar und Teil des Barrierefreiheitsprofils, das einem Dokument oder einer Dokumentvorlage mitgegeben werden kann. Dadurch ist es auch für Autoren ohne spezifisches Wissen zu PDF-Barrierefreiheit möglich, qualitativ hochwertige PDF-Dokumente zu erstellen.

Das Ergebnis

Folgende Kernziele leiteten uns bei der Entwicklungsarbeit zu axesPDF for Word:

· jeder, der Word bedienen kann, kann damit ein barrierefreies PDF erstellen (auch Menschen mit Behinderungen selbst)

· es geht auf Knopfdruck

· es entsteht eine korrekte logische Dokumentstruktur (Vorlese-Reihenfolge) mit korrekten PDF-Tags gemäß ISO 32000-1 (Namen und Rollen) - auch bei komplexen Elementen wie Tabellen, Marginalien, Bildunterschriften oder Fußnoten beispielsweise

· Nacharbeit am PDF ist überflüssig

Aufgrund eigens dafür entwickelter Technologien sowohl für die Analyse der Dokumentstruktur in Word als auch für die Transformation selbst und das Erstellen der PDF-Tags geht axesPDF for Word weit über die Möglichkeiten bestehender Programme und Werkzeuge hinaus.

Seit 12.04.2012 ist eine erste Beta-Version verfügbar, die bereits die Kernfunktionen enthält. Typische Fehler werden durch geschickt gewählte Standard-Transformationsregeln ausgebügelt (beispielsweise falsche Aufzählungszeichen oder Leerzeilen).

Ausblick

Weitere Funktionen kommen im Laufe der Beta-Phase hinzu. Dazu zählt beispielsweise auch das Erstellen barrierefreier Fußnoten, die wirklich für Screenreader-Nutzer bedienbar sind - eine wichtige Funktion gerade für barrierefreie PDF-Dokumente in den Bereichen Bildung und Wissenschaft. Das Veröffentlichen der finalen Version (1.0) ist für das 3. Quartal 2012 geplant.
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