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Kurzbeschreibung Gabi Zemann

Gabi Zemann
Landesverbandsleiterin und Projektleiterin <Get it>

Ich wurde als Kind gehörloser Eltern gehörlos geboren, meine Muttersprache ist die Österreichische Gebärdensprache, kurz ÖGS. Seit dem Jahr 2006 bin ich Leiterin des Steirischen Landesverbandes der Gehörlosenvereine im ÖGLB (kurz STLVGV), davor war ich schon längere Zeit im Vorstand des STLVGV. Als stellvertretende Präsidentin des Österreichischen Gehörlosenbundes (kurz ÖGLB) bin ich seit 2009 aktiv. Weiters engagiere ich mich auch bei der UMB Lebenswert – der Union Menschen mit Behinderung Lebenswert, eine Zusammenschließung von behinderten Einzelpersonen, welche für die Rechte behinderter Menschen in der Steiermark eintritt.

Meine Aufgaben und Tätigkeitsbereiche im Rahmen des Projektes <Get it>: Projektleitung und Training, sowie Verrechnung, Administration und Öffentlichkeitsarbeit; Signteachdarstellerin und Bearbeiterin; Erstellung und Adaptierung von visuellen Unterlagen und Screenings, sowie Letztcontrolling Signteach.

Sonstige Tätigkeit: 
· Sensibilisierungsschulungen zum Thema Gehörlosigkeit
· Trainerin für ÖGS-Kurse
· Trainerin für ECDL-Kurse in Gebärdensprache
· Mitarbeit an diversen CD- und DVD-Produktionen in Österreichischer Gebärdensprache (Videodarstellerin)
· Betreuung und Beratung von gehörlosen Personen (technische Hilfsmittel, Diskriminierung, Dolmetschkosten, usw)
· Kooperation mit verschiedensten Organisationen im Behinderten- und Bildungsbereich, Zusammenarbeit mit VertreterInnen aus der Politik.




Kontakt 

Gabi Zemann
Steirischer Landesverband der Gehörlosenvereine im ÖGLB 
Grabenstraße 168, 8010 Graz

Tel: 0316/68 02 71
Fax: 0316/68 02 71-1
E-Mail: office@stlvgv.at 
Web: www.stlvgv.at 


Kurzbeschreibung Vortragsinhalt

Gabi Zemann, Landesverbands- und Projektleiterin des Projektes <Get it>, welches 2003 in Leben gerufen wurde und sich u.a. zum Ziel gemacht hat ein EDV-Bildungsangebot für gehörlose und hörbeeinträchtige Menschen in der Steiermark zu schaffen, gibt einen Einblick in die „SignTeach“ E-Learning-Module. 

In Zusammenarbeit mit der FH Joanneum wurde eine Plattform in Internet eingerichtet, welche eine Reihe von Computerkursen beinhaltet. Alle Module zeichnen sich aus durch die einfache Bedienbarkeit und Schritt für Schritt Settings. Weiters verfügt jeder Kurs über ein Gebärdensprachvideo, Vertonung der Inhalte, Screenings und Untertitel. Somit ergibt sich für UserInnen aus den verschiedensten Bildungs- und Bedürfnishintergründen die Möglichkeit die Inhalte der einzelnen Module selbstständig zu erlernen. 
